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Beschlussprotokoll der 8. Sitzung des  
Gemeinderates 

 

vom 26. August 2021, 20:00 Uhr 
im Gemeindesaal, Schulhaus Dorf 

 

 
Anwesend sind:  Frau Karin Metzger Biffi  Ratspräsidentin, Vorsitz 
 Frau Claudia Aerni 
 Frau Prisca Anand 
 Herr Markus Berweger 
 Herr Martin Binkert 
 Herr Maurizio Cecini 
 Frau Martina Gorfer 
 Herr Nicolas Hauser 
 Frau Tanja Kreis 
 Herr Adrian Lombriser 
 Herr Toni Milicevic  
 Herr Beat Mutschler 
 Herr Fritz Nyffenegger 
 Herr Ramiro Pedretti 
 Herr Christoph Schlatter 
 Herr Curdin Schmidt 
 Herr Gian Marco Tomaschett 
 
vom Gemeindevorstand: Herr Christian Jott Jenny 
 Herr Martin Berthod 
 Frau Regula Degiacomi 
 Herr Reto Matossi 
 Herr Michael Pfäffli 
 
Gäste / Referenten: Frau Gabriela Payer  zu Traktandum 3 
 Herr Beat Moll  zu Traktandum 3 
 Herr Lukas Kreienbühl  zu Traktandum 3 
 

 Herr Christian Rohner  zu Traktandum 8 
 
Protokoll: Herr Ulrich Rechsteiner 
 
 
61 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Begrüssung der Gemeinderatspräsidentin 

Auch die 8. Sitzung des Gemeinderates im 2021 findet aufgrund der aktuellen Situation (Covid-19-
Pandemie) wiederum unter Ausschluss von Publikum und nicht wie üblich im Schulhaus Dorf, son-
dern in der Aula des Schulhauses Grevas, statt. Die Öffentlichkeit der Sitzung ist mit einem Li-
vestream gewährleistet. 
 
Gemeinderatspräsidentin Karin Metzger Biffi begrüsst die Mitglieder des Gemeinderates und des 
Gemeindevorstandes, die Gäste und Referenten zu den Traktanden 3 und 8 sowie die anwesenden 
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Kadermitarbeiter der Gemeindeverwaltung. Zudem werden alle Zuschauer begrüsst, welche die 
Sitzung über Livestream verfolgen. 
 
Der Gemeinderat ist mit 17 Mitgliedern vollzählig anwesend und beschlussfähig. 
 
Der Gemeindevorstand ist ebenfalls vollzählig anwesend. 
 
Als Stimmenzähler amten die beiden Gemeinderäte Adrian Lombriser und Ramiro Pedretti. 
 
Für die Protokollierung ist Gemeindeschreiber Ueli Rechsteiner verantwortlich. 
 
 
 
62 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Protokoll der 7. Sitzung des Gemeinderates vom 29.07.2021 

Das Beschlussprotokoll der 7. Sitzung des Gemeinderates vom 29.07.2021 wird mit 15 Jastimmen 
und 2 Enthaltungen (Claudia Aerni und Martin Binkert) genehmigt. 
 
 
 
63 39/13/1 Spital Oberengadin 

Stiftung Gesundheitsversorgung Oberengadin (SGO) – Leistungsvereinbarung - 
Information in Anwesenheit Verwaltungsrat / Geschäftsleitung 

Die Präsentation der drei Vertreter des Verwaltungsrates bzw. der Geschäftsleitung der Stiftung 
Gesundheitsversorgung Oberengadin (SGO) wie auch dazu die Fragen des Gemeinderates sind 
dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Abschliessend nimmt der Gemeinderat die Information vorerst zur Kenntnis. Das Geschäft wird 
mit entsprechendem Antrag des Gemeindevorstandes für die kommende Sitzung vom 30.09.2021 
erneut traktandiert. 
 
 
 
64 35/14 Schulhaus Grevas 

Externe Expertise zum Bildungszentrum Grevas - weiteres Vorgehen 

Markus Berweger tritt in Ausstand, da sein Arbeitgeber, die AFRY Schweiz AG, beim Siegerteam 
des Wettbewerbs für das neue Bildungszentrum Grevas dabei ist. 
 
Voten zum Eintreten 
Die Voten zum Eintreten (von Prisca Anand, Martin Binkert und Gian Marco Tomaschett) sind dem 
Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 16 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Die Beratung erfolgt. Diese ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
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Antrag Martin Binkert 
Martin Binkert beantragt, dass zusätzlich zum vom Gemeindevorstand vorgeschlagenen Vorgehen 
umgehend Gespräche mit renommierten, internationalen Schulen geführt werden sollen. Bei die-
sen Gesprächen sollen Potenziale, Zusammenarbeitsmodelle sowie die rechtlichen Grundlagen 
und Umsetzungsmöglichkeiten abgeklärt werden. Der Gemeinderat soll über die Ergebnisse dieser 
Gespräche informiert werden und die weiteren Schritte sind je nach Erkenntnissen entsprechend 
anzupassen. 
 
Abstimmung Antrag Martin Binkert 
Der Antrag wird mit 7 Jastimmen (von Claudia Aerni, Martin Binkert, Nicolas Hauser, Tanja Kreis, 
Adrian Lombriser, Karin Metzger Biffi und Beat Mutschler) und 9 Neinstimmen (Prisca Anand, 
Maurizio Cecini, Martina Gorfer, Toni Milicevic, Fritz Nyffenegger, Ramiro Pedretti, Christoph 
Schlatter, Curdin Schmidt und Gian Marco Tomaschett) abgelehnt. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, das vorgeschlagene Vorgehen zu bestätigen. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 16 Jastimmen zugestimmt. 
 
 
 
65 21/0 Gemeindekommissionen / Allgemeines 

Ersatzwahl zweier Mitglieder in die nichtständige Bau- und Planungskommissi-
on Bildungszentrum Grevas 

Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 17 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Gestützt auf Art. 37 Ziff. 1 der Gemeindeverfassung beantragt der Gemeindevorstand, als Ersatz 
für die aus der Kommission zurücktretenden Mitglieder Christian Jott Jenny und Daniela Gmünder 
zwei Mitglieder des Gemeinderates in die nichtständige Bau- und Planungskommission Bildungs-
zentrum Grevas zu wählen. 
 
Wahlvorschläge 
Die GdU/Next Generation/SVP-Fraktion schlägt Gian Marco Tomaschett zur Wahl vor. 
Die FDP-Fraktion schlägt Ramiro Pedretti zur Wahl vor. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag und den Wahlvorschlägen wird mit 15 Jastimmen und 2 Enthaltungen (Ramiro Pedret-
ti und Gian Marco Tomaschett) zugestimmt. 
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66 21/0 Gemeindekommissionen / Allgemeines 

Ersatzwahl Mitglied der Feuerwehrkommission 

Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 17 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, Martin Riederer per sofort als neues Mitglied der Feuerwehr-
kommission zu bestimmen. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 17 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
 
67 21/0 Gemeindekommissionen / Allgemeines 

Finanzkommission als ständige parlamentarische Kommission – Wahl von drei 
Mitgliedern 

Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 17 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt: 
1. drei Mitglieder der Kommission zu wählen; 
2. den Einsitz «(ex off)» des Departementsvorstehers Finanzen, eines weiteren Mitglieds des Ge-

meindevorstandes und des Leiters Finanzen formell zu bestätigen. Diese haben beratende 
Stimme aber kein Stimmrecht; 

3. die Kommission mit ihrer Konstituierung zu beauftragen. 
 
Wahlvorschläge 
Zur Empfehlung des Gemeindevorstandes, für die noch bis Dezember 2022 dauernde aktuelle Le-
gislatur 2019 bis 2022 die drei bisherigen Mitglieder der Finanzkommission, die Gemeinderäte 
Beat Mutschler, Curdin Schmidt und Gian Marco Tomaschett, in die neue Finanzkommission zu 
wählen, erfolgen keine weiteren Wahlvorschläge. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag und den Wahlvorschlägen wird mit 14 Jastimmen und 3 Enthaltungen (Beat Mutsch-
ler, Curdin Schmidt und Gian Marco Tomaschett) zugestimmt. 
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68 18/3 Gemeindeverfassung 

Geschäftsordnung für die Geschäftsprüfungskommission der Gemeinde St. Mo-
ritz - neuer Erlass 

Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 17 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Einleitend ergänzt GPK-Mitglied Christian Rohner die im Antrag bereits vorliegende Stellungnahme 
der Geschäftsprüfungskommission (GPK) mit einer erweiterten Stellungnahme der GPK. Diese liegt 
in schriftlicher Form vor. 
 

Es erfolgt die Diskussion. Diese ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Antrag Martina Gorfer 
Aufgrund der Erkenntnisse aus der Diskussion sowie nach einer kurzen Unterbrechung der Sitzung 
beantragt Martina Gorfer, die Vorlage an den Gemeindevorstand zurückzuweisen, damit die GPK 
und der Gemeindevorstand nochmals zusammensitzen und den vorliegenden Entwurf der Ge-
schäftsordnung für die GPK überarbeiten können. Die GPK wird dazu beauftragt, konkrete Vor-
schläge zu machen. 
 
Antrag Martina Gorfer  
Dem Antrag von Martina Gorfer wird mit 12 Jastimmen und 5 Neinstimmen (Karin Metzger Biffi, 
Martin Binkert, Adrian Lombriser, Beat Mutschler und Fritz Nyffenegger) zugestimmt 
 
Somit wird der Antrag des Gemeindevorstandes hinfällig und der Gemeindevorstand beauftragt, 
das Geschäft mit der GPK zu überarbeiten und zeitnah erneut zu traktandieren. 
 
 
 
69 18/3 Gemeindeverfassung 

Öffentlichkeitsgesetz der Gemeinde - neuer Erlass 

Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 17 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Es erfolgt eine Frage (von Fritz Nyffenegger). Diese ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, dem Erlass des Öffentlichkeitsgesetzes der Gemeinde St. Moritz 
zuzustimmen. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 17 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Somit wird der Beschluss des Gemeinderates das fakultative Referendum betreffend im amtlichen 
Publikationsorgan veröffentlicht. 
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70 20/0 Gemeindevorstand / Allgemeines 

Tätigkeitsbericht des Gemeindevorstandes für den Monat Juli 

Es erfolgt eine Frage (von Adrian Lombriser) betreffend St. Moritz Pedalo. Diese und die Antwor-
ten dazu sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Des Weiteren wird der Tätigkeitsbericht des Gemeindevorstandes für den Monat Juli 2021 zur 
Kenntnis genommen. 
 
 
 
71 99/0 Diverses 

 
Parlamentarische Vorstösse 
Der Gemeinderat reicht folgende parlamentarischen Vorstösse ein: 

Auftrag: keiner. 
Anregung: keine. 
Auskunftsbegehren: keines. 
Anfrage: Adrian Lombriser betreffend Investitionen in das Schulhaus Grevas 

 
Die Behandlung von parlamentarischen Vorstössen erfolgt gemäss den Bestimmungen in Art. 36 
bis 39 der Geschäftsordnung des Gemeinderates. Falls die Beantwortung bei Anfragen direkt 
mündlich erfolgt, ist diese dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
 
 
 
 
Schluss der Sitzung: 22.40 Uhr 
 
 
 
Die Gemeinderatspräsidentin:  Der Protokollführer: 


